Перечень дополнительных образовательных услуг в сфере культуры и искусства, оказываемых МБУ ДО ДШИ № 1 им.М.П.Мусоргского БЕСПЛАТНО в рамках реализации образовательных программ  (Дополнительная предпрофессиональная программа  в области искусства, дополнительная    общеразвивающая программа в области музыкального  искусства) в соответствии с Федеральными государственными требованиями:
- обеспечения необходимых условий для личностного развития,  профессионального самоопределения, развития творческих способностей детей в  возрасте  с 6 лет 6 мес. до 18 лет в области музыкально-художественного образования и эстетического воспитания:

Дополнительная предпрофессиональная программа 
 в области музыкального искусства:

ПО «Музыкальное исполнительство»: («фортепиано», «струнные инструменты», «хоровое пение», «народные инструменты», «духовые и ударные инструменты»)
ПО «Теория и история музыки»: (сольфеджио, слушание музыки, музыкальная литература  (зарубежная и отечественная))

Дополнительная общеразвивающая программа

в области музыкального искусства:

ПО  «Основы  музыкального исполнительства»: («фортепиано», «струнные инструменты», «хоровое пение», «народные инструменты», «духовые и ударные инструменты», «вокал»)

ПО «Учебные предметы историко-теоретической подготовки»: (музыка и окружающий мир, беседы о музыке, сольфеджио, музыкальная грамота)

ПО «Учебный предмет по выбору»: (фортепиано, вокал и др.)

-   выявления одаренных детей и создание наиболее благоприятных условий для совершенствования их таланта, формирование знаний, умений и навыков, позволяющих в дальнейшем изучать профессиональные программы в области соответствующего вида искусства; 
-  развития мотивации личности к познанию и творчеству;

- воспитания у обучающихся уважения к духовным ценностям и культурным ценностям разных народов;

- воспитания детей в творческой атмосфере, обстановке доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости, а также профессиональной требовательности;

- использования образовательных технологий, основанных на лучших достижениях отечественного образования в области искусств, а также отвечающих требованиям современного образования.
