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Что такое сцена, знает лишь тот, кому хотя бы раз в жизни довелось побывать на ней. Как бы ни был человек хладнокровен и психически уравновешен,  когда он выходит к рампе (или на сцену) чувствуя себя в центре всеобщего внимания, он поневоле зажимается. Сильный душевный спазм  ощущается в этой ситуации почти каждым. И пока не схлынет первая  , самая высокая волна эстрадобоязни, пока не пройдёт психическая скованность,- о подлинно творческом самочувствии можно и не мечтать. Особенно тяжело приходится музыкантам ,  актёрам, ораторам.  Ведь каждый сбой музыканта-исполнителя на эстраде по существу непоправим. Живописец может перерисовать свою работу, композитор –пересочинить или просто уничтожить написанное, литератор назавтра перепишет свою рукопись. У музыканта, выступающего перед публикой, такой возможности нет. Возможно, ещё и поэтому эстрадное волнение испытывают все выступающие, от ученика ДШИ до маститых мастеров с огромным концертным опытом. 
Поэтому система обучения должна предусматривать и воспитание профессиональных артистических навыков общения с публикой: они входят составной частью в музыкальную профессию. Тема подготовки к выступлению, тема эстрадного волнения  всегда вызывала интерес и исследовалась музыкантами всех специальностей: пианистами, скрипачами, вокалистами…
Эстрадное волнение весьма многолико в своих проявлениях: оно может воодушевлять и в этом случае позволяет раскрыть  глубоко скрытые потенциальные возможности ученика, артиста. Но больше всего оно беспокоит исполнителей и педагогов своим угнетающим воздействием и слабой управляемостью. Волнуются все или, по крайней мере,  подавляющее большинство артистов, лекторов, спортсменов, учеников и студентов. Такие признания можно найти в высказываниях Антона Рубинштейна и Леопольда Ауэра, Генриха  Густавовича  Нейгауза и Марианн Андерсен, Давида Фёдоровича Ойстраха и Эмиля Григорьевича Гилельса и многих, многих выдающихся артистов. Но волнуется каждый по-своему. Потому, что  ,пожалуй, нигде так выразительно не проявляются индивидуальные различия учащихся, как в  предконцертной  и концертной обстановке.  Значит, вдумчивому педагогу предоставляется  возможность лучше изучить психологические возможности своих учащихся и проверить их в экстремальных условиях. Предстоящее выступление и само исполнение перед публикой создают такую психологическую нагрузку, которая равна стрессовой. А словацкий исследователь О. Кондраш приравнивает волнение к эмоции страха. Но характер эстрадного волнения существенно зависит от возраста, темперамента, обученности,  здоровья и воспитания, как семейного , так и в стенах учебного заведения. 
1. Возраст. Как правило, учащиеся младшего возраста ничего не знают об Э.В. и не испытывают его, пока не попадают в обстановку, где это переживание обсуждается или реально проявляется. Почему же большинство младших школьников не волнуется? Во-первых, у них ещё не сформированы собственные эстетические критерии и ещё не усвоена оценочная шкала удачных и неудачных выступлений. Слушание других исполнителей, даже своих сверстников, ещё ничего не говорит им о затрате сил, внимания и времени, необходимых для    работы  над музыкальным произведением, для достижения того или другого результата. За исключением очень одарённых уч-ся, основным мотивом для занятий музыкой у детей является желание родителей. Только в процессе обучения любовь к музыке, подкреплённая успехами и положительными оценками педагогов и взрослых, формируется в устойчивую мотивацию  к занятиям музыкой. Для уч-ся младших  классов (6-9-и лет) выступление в концерте ассоциируется с ожиданием праздника и связанными с ним атрибутами. Это концертный зал, сцена, рояль, а не привычное фортепиано, объявление программы, нарядная одежда, положительные переживания всеобщего внимания , поздравления и аплодисменты. Возможно на первом акад. концерте   для формирования положительной  мотивации  публичных выступлений  и стоит разрешить аплодировать малышам.  Зачастую первое выступление решает вопрос о дальнейшем развитии ученика, а иногда и   его судьбу. Здесь важна каждая мелочь.  Одежда, соответствующая т. в помещении, обувь. Очень хорошо, если ещё до своего первого выступления ученик побывал  в зале или в классе для выступления в роли слушателя других учеников и педагог может сказать : « Ты выучил пьесы хорошо и теперь сможешь сыграть их на концерте так, как это делали, помнишь,  другие ребята. Поздравляю тебя, это радостный день, ты уже можешь показать свою работу другим.». Меня удивляет, что в последние годы на концертах нашего отделения  пустует зал, в нём присутствуют , в основном, родители выступающих детей.  И  , соответственно, растёт количество «аварий» на академических  концертах.  Не стоит отказываться от такого мощного воспитательного средства, как  присутствие на концертах своих  ровесников в качестве слушателей. Почему же не пригласить учеников и родителей своего класса на концерт, преподнести цветок «артисту», выступление которого понравилось больше других, да и не попробовать разобрать понравившуюся пьесу. Восприятие у детей дошкольного и младшего возраста понятийно-действенное. Считывает, сканирует ребёнок неподдельный интерес любимого педагога, родителей и  ..начинает интересоваться сам. 
Но в редких случаях родители и незадачливые педагоги могут спровоцировать эстрадное волнение и в младшем школьном возрасте. – если родительские или педагогические амбиции станут главным содержанием предстоящего выступления. Бывают и старшие ученики «добавят»: «Ты завтра играешь? У…страшно». Коллектив класса надо воспитывать так,  чтобы он помогал младшим соученикам в учёбе, а не тормозил её глупыми выходками. Иногда нездоровый импульс исходит от самого педагога. Вопросы последнего: «Ты не волнуешься? А ты не боишься?» или « Да ты не волнуйся, тут страшного ничего нет!» сплошь и рядом приводят к возбуждению, беспокоят ученика. Часто педагог, сам волнующийся за своего питомца своим повышенно- нервозным поведением «заражает» и ученика. В таких случаях необходима работа над собой. На выступлениях уч-ся своего класса педагог должен вести себя ровно и спокойно; поведение его не должно  выдавать нервного и напряжённого состояния. Ребёнок  чувствует внутреннее состояние учителя, слышит не слова , а интонацию. Скрыть волнение всё равно не удастся, поэтому надо не скрывать, лучше  переплавить его в радость, приподнятое настроение, ожидание успеха. 
Часто приходится наблюдать, как к 14-15 годам, т.е. к переходному возрасту так называемое «концертное волнение» начинает приносить больше неприятностей. Зачастую это результат повышения у ребёнка чувства ответственности, более сознательного отношения в этом возрасте к явлениям жизни. Волнение, чувство повышенной ответственности перед выступлением или во время его вызывают отрицательные эмоции, которые угнетают нервную систему ученика. Он начинает играть быстрее или, наоборот медленнее обычного. Последнее обстоятельство нарушает ту гармонию, в которой прибывали его привычки, и они тут же отказывают. ( вспомните притчу о сороконожке). Во избежание на эстраде различных казусов, необходимо чтобы ученик умел играть данное произведение в различных  темпах, при условии, что художественное содержание этого произведения   не будет нарушено. Такое умение не позволит новым, неприятным ощущениям , порождённым волнением на эстраде, застигнуть юного музыканта врасплох. 

Во всяком  случае, отмеченные моменты должны быть строго учтены педагогом.  

2. Существенное влияние на успеваемость, эстрадное самочувствие и поведение оказывает темперамент. Наследственность и условия жизни - основная причина различных проявлений одного и того же  и - тем более разных типов темперамента. Как известно, различаются четыре вида темперамента (сангвинический, холерический, флегматичный и меланхолический), которые наиболее чётко выражаются в форме реакций и поведении. И хотя в чистом виде, с  явными чертами того или иного темперамента мы встречаемся довольно редко, преобладающие черты выстраивают систему реакций в сложный, подчас противоречивый комплекс. Природная основа темперамента, связанная с разными проявлениями типа высшей нервной деятельности (силой, уравновешенностью и быстротой нервных процессов), остаётся почти неизменной на протяжении всей жизни человека. Встречающиеся в различных статьях и учебниках указания на возможность переделки темперамента с помощью воспитания не подтверждаются ни наукой,  ни практикой, можно изменить только внешнее проявление темперамента. В экстремальных условиях, к которым, несомненно, относится и выступление перед публикой, несдержанность холерика или тревожность меланхолика всегда дадут о себе знать и только усилятся. Однако с помощью воспитания и систематической тренировки можно снизить отрицательные проявления темперамента и улучшить положительные, которые при определённых условиях могут стать преобладающими. Так, инертность флегматика, составляющая основу выдержки, соседствует с низкой  чувствительностью и слабой эмоциональностью. Они могут закрепиться как вялость, лень, эмоциональная глухота (тупость). Слабость нервных процессов, свойственная меланхолику, сочетается с повышенной чувствительностью, эмоциональностью и глубокой музыкальностью - качествами наиболее важными для музыканта - вспомним Шопена и Чайковского. Определить темперамент ученика сложно - необходимо обладать наблюдательностью, знаниями и опытом. Наблюдать нужно за повторяющимися и устойчивыми проявлениями таких свойств темперамента, как чувствительность, реактивность, активность, тип реакций моторика, пластичность. 

· Чувствительность ( сензитивность ) определяется по наименьшей силе воздействия , вызывающей ту или иную реакцию. Низкая чувствительность свойственна флегматику, слабая -холерику и сангвинику, повышенная -меланхолику, у которого она часто сочетается с тревожностью.
· Реактивность (впечатлительность) проявляется в эмоциональных реакциях, в глубине и яркости впечатлений от различного рода воздействий.  Высокая реактивность свойственна сангвинику и холерику, малая - флегматику, повышенная  -меланхолику. 
· Активность проявляется в энергии, силе и инициативе или в их отсутствии. Высокая активность характерна для холерика, сангвиника, известная активность, даже скорее настойчивость, свойственна флегматику, малая активность - меланхолику. 

· О темпе реакций можно судить по скорости движений, темпу речи, находчивости или растерянности в определённых ситуациях. Быстрый темп характерен для холерика и сангвиника, медленный для флегматика и меланхолика. 
· Особенности моторики -лёгкая или затруднённая выработка сложных движений, их устойчивость (у холерика и флегматика) или плохая  закрепляемость (у сангвиника, отчасти у меланхолика)-отражаются на психомоторных способностях.

· Пластичность -лёгкая приспособляемость человека к изменениям в окружающем мире, ригидность -затруднённая или плохая приспособляемость к внешним изменениям. Пластичность более свойственна сангвинику и холерику, ригидность -флегматику и меланхолику. 
А теперь обобщённые характеристики различным типам темперамента.

Сангвиник. Хорошо включается в новую работу.  Работоспособен, но быстро остывает, если встречается с трудностями или необходимостью детальной проработки, длительными однонаправленными упражнениями. Музыкальное произведение учит быстро, но «дорабатывает» , «доводит» с трудом, так как его эмоциональная сторона и привлекательность быстро тускнеют. Любит выступать в концертах, легко может «соригинальничать» в темпах , штрихах, педали; волнуется сильнее или слабее в зависимости от обстоятельств, значимости выступления, конкретных слушателей. На эстраде играет скорее ярко, чем глубоко. Возможны темповые и технические погрешности и срывы. При удачном выступлении со всеми делится, склонен к хвастовству, при неудачном -старается принизить значение выступления, легко убеждает себя в возможности реабилитации. Замечания воспринимает спокойно, не обижается, но не всегда учитывает их. 
Холерик. Обычно с увлечением играет новую пьесу , если она нравится, и игнорирует, играет «из под палки», если она ему не нравится. Волнуется очень сильно, но , как и сангвиник, играет лучше, эмоциональнее и выразительнее на концерте, чем на репетициях и в классе. Иногда играет очень ярко, поражая даже хорошо знающих его педагогов. Срывы, если они происходят, «катастрофичнее» чем у сангвиника. Склонен к ускорению темпов, форсированию звучности. Удачное выступление переживает бурно, внутренний подъём испытывает долго. Если выступление было неудачным, ищет причину вовне: в зале было жарко(холодно), помешал инструмент или слушатели. Замечания вызывают обиду, иногда грубость, поэтому их нужно делать возможно мягчу, на фоне положительных  сторон. 
Флегматик. Уровновешен, держится солидно. Тугодум. Может быть активным, но «раскачивается» с трудом. 
Когда войдёт в работу - настойчив и работоспособен. Обладает выдержкой и самообладанием. Мало эмоционален. Педагогу трудно расширить его динамическую шкалу, добиться выразительного исполнения, игры в быстром темпе. С трудом переключает внимание и приспосабливается к новому расписанию, новой обстановке. Не находчив. Волнуется, порой сильно, но играет стабильно, без срывов: то, что выучено, так же исполняет и в классе и на концерте. Выступления на концерте очень полезны ему, так как повышают эмоциональную восприимчивость.
Меланхолик. Любые изменения обстановки тревожат, даже непривычное отношение к нему педагога переживает болезненно. Быстро утомляется, поэтому мало работоспособен. Весьма впечатлителен, глубоко эмоционален. Часто волнуется на уроке, играет лучше в классе, чем на репетиции и на концерте. От сильного волнения сковывается, теряется. Требует постоянной поддержки от педагога и сверстников. Свои неудачи преувеличивает, переживает их долго и болезненно. Поэтому замечания педагога должны носить оптимистический характер и делаться чутко и осторожно. Такому ученику нужна постоянная тренировка и частые выступления в концертах c репертуаром меньшей трудности, чем проходится. Желательно повторять исполнение одних и тех же пьес. В целом замечено, что учеников сильного типа отрицательная оценка стимулирует, слабого - угнетает , приводит к неверию в свои силы. Постоянные выступления постепенно вырабатывают устойчивость и стабильность в концертных выступлениях, но не все даже опытные артисты успешно преодолевают недостатки своего типа.  
3. Обученность.     Как же предотвратить ошибки, остановки, забывания? Ведь ,как и любую болезнь, сценобоязнь легче предупредить, чем лечить. «Рецептов» существует множество, попробую привести здесь основные:

Падеревский писал: « Согласно моей теории, ужасное внутреннее волнение, страхи… -всё это не что иное, как нечистая совесть. Страх- это только чувство ненадёжности». Следует признать, что в этих словах заключена огромная доля истины. Как же добиваться надёжности при выступлениях?  

3.1. Галина Хохрякова советует: «Надо помнить, что ребёнок, которого на уроках постоянно останавливают, одёргивают, настроен  именно на остановки и переигрывание, а не на безошибочную игру. Чтобы не ошибаться на концерте ему нужны дополнительные затраты нервной энергии, а это не каждому под силу. Да, хочется на уроке помочь, показать, подпеть, подправить. Это добрые намерения, но ими, как известно, вымощена дорога в ад. Если ребёнок предупреждён о возможной остановке или намеренно играет какой-то фрагмент пьесы - другое дело. Как правило,  надо слушать до конца пьесы, чтобы ученик был поглощён делом и не ждал никаких реплик со стороны учителя. Не только готовая пьеса, но и новая имеет право звучать целиком, без попутных замечаний, в том числе и одобрительных,  даже без громких вздохов учителя и качания головой. Обмен впечатлениями  - потом. Надо проследить за своими непроизвольными реакциями, которые мы вообще за собой не замечаем. Знакомая  картина: на концерте ученик споткнулся – педагог обречённо вздыхает – произведение доигрывается до конца через «пень колоду». Исполнителя, можно сказать, подстрелили на лету. 
3.2. Важна для успеха на сцене и привычка играть,  перешагивая через «случайности». Иногда ученик наивно полагает, что допущенную при исполнен ошибку нужно исправить , переиграть. Надо объяснить, что исполнение музыки – это не диктант и не контрольная работа, где и впрямь надо «взять в скобки» или перечеркнуть и дальше написать правильно.  Не рисунок, который можно старательно исправить с помощью стиральной резинки. Напомним ученику простую вещь: шёл человек по дорожке и вдруг споткнулся о камень - не будет же он возвращаться, чтобы пройти это место ещё раз, уже «правильно». Или артист в театре, подзабывший свои роли – не будет же он останавливаться, извиняться и говорить заново! Придумает на ходу замену забытому слову – не все и поймут, что он ошибся. Так же должен поступать и музыкант – перешагнуть через ошибку, сохранить цельность пьесы. Для слишком самокритичных, ругающих себя учеников можно в какой-то степени приуменьшить значение безошибочной игры, дать понять, что важнее увлечённость, уверенность, хорошее звучание. 
3.3. Очень рискованно играть на концерте только что выученную, пьесу, «сырую». Нужно пережить  какой-то период полной готовности, поиграть дома родителям, кошкам, куклам совсем «по концертному».  А на уроках не просто повторять, сохраняя сделанное, а пересматривать кое-какие детали исполнения, уточнять замысел. В это время и могут прийти лихость, лёгкость, непринуждённость, которые так покоряют слушателей. Многие боятся «забалтывания» готовой пьесы, но если разучивание было разумным, без битья лбом об стенку, то   забалтывание  маловероятно, а то и невозможно. Надоесть ребёнку готовая, хорошо  выученная и получающаяся пьеса тоже не может. Надоедает лишь выученная методом долбёжки, неудобно, безрадостно, ненадёжно – пьеса-враг..
3.4. Я не буду останавливаться на способах работы над муз. произведением, это тема другой работы, но очень хочу напомнить о видах памяти и о необходимости опираться на них в процессе работы. Это слуховая, зрительная, двигательная и логическая память. 

· Слуховая память играет огромную роль в музыкальном развитии ученика. Существует много способов её развития. Только упорная работа над слухом может создать драгоценную привычку мыслить не в чёрных и белях символах а в звуковых образах.

· Двигательная память. Этот вид памяти очень необходим, но, пожалуй, самый ненадёжный и коварный. Наиболее часто встречается у детей.  У последних «запоминают» прежде  всего и главным образом пальцы, а уши и голова в этом процессе почти не участвуют. Память движений (за малым исключением) быстро приобретается и так же быстро улетучивается. В результате на эстраде происходят осечки, провалы памяти. Самое страшное для ученика при этом не то, что он остановился, а то, что ему остаются непонятными причины остановки.  Дома как будто всё выходило, а на эстраде вдруг случилась неудача. Отсюда, как следствие, возникает, возникает боязнь эстрады.   В сочетании с другими видами памяти  двигательная п. более надёжна. 

· Логическая память. Логическая память является дирижёром в оркестре других видов памяти, и говорить о развитии лог. Памяти - значит  говорить вообще о развитии  человеческого   интеллекта. 

· Зрительная память. Зрительная память очень полезна для пианиста, но совсем не обязательна. Ведь можно выучить произведение и не видя его. Примером могут служить выступления слепых музыкантов. Зрительную память можно развить, воспитывая наблюдательность, собранность, активность и направленное внимание.   
Свойства памяти. По своей природе музыкальная память обладает различными свойствами и отличается как по своему качеству так и по своей силе. Один ученик может запомнить пьесу более или менее полно, лишь прослушав её или проиграв, другому для её запоминания  требуются недели. Но память того, кто учит быстро, может оказаться менее надёжной, точной и цепкой, нежели память того, кто много трудится и впитывает  музыку постепенно. Запоминая проигранное или прослушанное произведение, подобные ученики подвергают его добросовестному изучению, что совершенно необходимо для точного и уверенного исполнения наизусть. Кроме того сам процесс запоминания складывается из ряда существенных моментов , из которых следует выделить следующее:

· Пожалуй, никто не станет отрицать того факта, что заучивание стихотворения на родном языке происходит гораздо быстрее и легче, чем заучивание подобного стихотворения на незнакомом языке, иностранном. Это объясняется тем, что в первом случае запоминаются не отдельные, ничего не значащие слова, а целые фразы, несущие в себе смысловую нагрузку и объединённые внутренними логическими связями. Вот почему осмысленность процесса запоминания очень важна и необходима. Советский психолог Смирнов указывает, что такое запоминание часто встречается в практике актёров. Некоторые из них не заучивают специально слова роли, а запоминают их в процессе творческой работы над ней по действиям, которые производят. Например: прихожу – куда?;  встречаю – кого?;  здороваюсь – как?;  Зазубривать не приходится. Не страшно спутать слова, когда знаешь, что придётся делать. В этом смысле работа музыканта-исполнителя не является исключением.  Исполняемоё произведение должно быть полностью ясно для исполнителя со всеми своими музыкально-техническими подробностями и идейно-эмоциональным содержанием. Достичь этого без предварительного разбора: гармонического, полифонического, эстетического  невозможно. Одним словом, чем яснее музыкальные представления исполнителя, тем легче и надёжнее запомнит он данное произведение. 

· Интерес и внимание.  Повседневная  жизненная практика учит, что всё особенно интересующее человека, укладывается в памяти быстрее и легче. И, напротив, всё, к чему он равнодушен, запоминается с трудом и быстро забывается. Вот так велика и ответственна роль педагога, который обязан ещё с малых лет ребёнка прививать ему любовь к хорошей музыке и к заинтересованной работе за инструментом.   Без этой любви не будет и интереса.

· Ещё один вопрос: учить на память только одну пьесу или несколько одновременно?  Опыт говорит, что целесообразнее работать над несколькими пьесами. На первый взгляд может показаться, что учить одну пьесу легче. На деле же оказывается не так, ибо многократное повторение одного и того же материала притупляет интерес, а, следовательно, быстроту и качество запоминания.  Интерес тесно связан с вниманием, и  ,если так можно выразится, фиксирует его. Интерес, вдвойне усиленный под воздействием эмоций, будет всегда, подобно магниту, привлекать внимание. Напряжением воли можно насильственно отвлечь его и сосредоточить на чём-либо другом, но как только контроль ослабеет, внимание снова устремляется к интересующему человека объекту. 

Типы внимания. Существует, как известно, два типа внимания: активное и пассивное. В первом случае музыкант анализирует произведение, замечает его пропорции, ритм, соотношения частей и целого, во втором он лишь наслаждается его идейно-эмоциональным содержанием, не вдаваясь в технические, подробности. Для быстрого запоминания, естественно, более важно активное внимание, Пассивное же внимание вступает в свои права при воспроизведении заученного. Внимание довольно хрупкая вещь, не терпящая над собой насилия. Передержка внимания (ученика) зачастую ведёт к нарушению его работоспособности и…. к раздражению и неудовольствию учителя. Лилиас Маккинон советует в этих случаях прибегать таким рассуждениям: « Делая это хорошо, я – а) разовью сосредоточенность; б) сэкономлю больше времени для интересующих меня дел.» «Эти простые аргументы творят чудеса и следует приводить их ученику, когда приступаешь к задаче, которую нужно обязательно решить, какой бы неприятной она не казалась». Далее она приводит, в подтверждение своей мысли, слова известного английского  психолога Вильямса Джемса: « Систематически проявляй героизм в малых, несущественных делах; каждый день или каждые два дня делай что-либо из тех соображений, что это трудно». Из вышесказанного видно, как важно для  исполнителя выработать в себе волевые качества, направленность запоминания.        
Мышечная свобода. Волнение приводит к напряжению мышц. Как же обрести уверенность в том, что по собственной воле и в нужный момент ты сможешь освободиться от мышечного напряжения? Есть только один путь-формирование пианистических навыков. После изучения музыкального содержания произведения, выбрав соответствующие средства,нужно постараться найти правильное мышечное состоянии и затем запомнить ощущение свободной игры. Когда оно становится привычным, исполнитель можнт больше не тревожиться  и предоставить надёжно разработанный и чётко действующий механизм руководству подсознания.
Итак, процесс воспроизведения всецело зависит и логически вытекает из процесса запоминания. Иными словами, чем лучше и качественнее было запоминание, тем меньше погрешностей при воспроизведении.  Почему же тогда жертвами эстрадного волнения становятся и добросовестные ученики опытных педагогов, и взрослые исполнители-музыканты? Дело в том, что  эти процессы подчинены разным закономерностям. Если воспитание привычек, их отбор, а в случае необходимости и их исправление являются задачей разума музыканта, то на эстраде привычкам необходимо предоставить свободу действий.  Контроль сознания здесь будет уже излишним.  Сознательное старание неизменно вызовет напряжённость, а механизм памяти может работать безупречно, когда память свободна от всякой скованности. Иногда даже опытные музыканты, не доверяющие возможностям подсознания, считают сознание полностью ответственным за всё их поведение на эстраде. Как ни парадоксально, но причиной провалов памяти, остановки на эстраде является вторжение сознания в уже автоматизированное действие. В психологии известен  интересный  закон , который называют «Законом обратного усилия». Мы же все его знаем: стараешься заснуть, а не засыпаешь; стараешься не волноваться – а получается ещё хуже. То же и при выступлении: думаешь о технической  стороне – и тут же ошибаешься, стараешься не забыть текст – и…останавливаешься. Нам просто не приходит в голову, что коли жизнь состоит в значительной степени из умственных и физических привычек, должна существовать какая-то часть нашего «я», ответственная за эти привычки. И это-подсознание, которому надо учиться доверять гораздо больше и при выступлении отдавать всё своё внимание самой музыке, её содержанию. 
4. Здоровье . Не могу в своей работе не коснуться ещё одного важного момента – психического здоровья ученика. Не секрет, что с каждым годом растёт количество больных детей. Причин, которые вызывают лёгкие изменения в работе мозга ребёнка – множество. Внешняя же картина этих изменений  практически одинакова и называется Минимальные мозговые дисфункции.  ММД не медицинский диагноз, а скорее психолого-педагогическая категория .  Сегодня учёные говорят, что различные отклонения в созревании и  функционировании различных отделов мозга  наблюдаются у 60% детей. ММД не являются препятствием в обучении, но педагог должен знать особенности этих детей, чтобы грамотно помочь им и не навредить. Для детей с ММД   характерны:

· Быстрая умственная утомляемость и сниженная работоспособность. 
· Резко сниженные возможности самоуправления и произвольной регуляции в любых видах деятельности.

· Выраженные нарушения в деятельности ребёнка при эмоциональной активации (напр. Выступлении на концерте) как положительной, так и отрицательной
. 

· Снижение объёма оперативной  памяти, внимания, мышления.

· Неполная сформированность  зрительно-моторной координации.

· Изменения временной протяжённости рабочих циклов в деятельности мозга.( 10-15-исекундные отключения ).

· Хроническая энергетическая недостаточность. 

При переутомлении деятельность мозга может быть настолько дезорганизована, что забывается, «стирается» даже, казалось бы, усвоенная информация.
В то время, когда мозг отключается и отдыхает, ребёнок не помнит, что он делает. Он может и сыграть произведение на «автопилоте» и  остановиться в самом неожиданном месте,  даже не заметив этого. Как же работать с такими детьми? Да конечно так же как с остальными, но ещё терпеливее и в щадящем режиме.  Ясно понимать причины срывов таких детей, не наказывать их отметкой  и давать для выступлений более лёгкие пьесы, чем они проходят в классе. 
5. Воспитание. Выступление перед публикой –действительно нелёгкое испытание, но оно не угрожает ни жизни , ни здоровью выступающего и это надо обязательно объяснять каждому ученику. Надо учить детей не придавать слишком большого значения помарке, вкравшейся в исполнение, не  преувеличивать масштабы «беды».  И  уметь  « выпутаться, выкарабкаться, проскочить неудавшееся место)  и заиграть с ещё большой энергией и подъёмом. Многое зависит и от коллектива педагогов, от организации выступлений: психическая травма или безразличие, возникшие после выступления, может приостановить дальнейшее развитие ученика. Здесь важно учитывать всё:

· Наполняемость зала. Без слушателей невозможно создать обстановку концерта: никаких эстрадных навыков и подлинной социальной ответственности учащийся не приобретёт – ведь и настоящего волнения в такой обстановке он не испытает. Если ученик не почувствует приподнятости и сопереживания слушателей с самых ранних лет, социальная и артистическая миссия его деятельности , как определённая мотивация, может и не состояться. 
· Совершенно недопустимы опоздания обучающего педагога, любые разговоры преподавателей во время исполнения, хождения или шум в концертном зале. 

· Необходимо заранее научить ученика позаботиться о подборе высоты стула, обуви и  одежды для выступления; научить правильно выходить на сцену: спокойно, уверенно, не торопясь, кланяться. 

· Ученик не должен ждать своего выступления, слоняясь в коридоре ( лучше находиться в классе или в зале).
· Нельзя разрешать младшим школьникам устраивать шумные игры  до выступления, громкие разговоры и разыгрывание вблизи зала.

· Обстановка должна способствовать спокойному ожиданию и сосредоточенности.
· Опытные педагоги советуют выпускать ученика без подробных наставлений: они могут стать доминантой для ученика и причиной срыва, ибо все предыдущие наставления потускнеют. 

· После выступления, особенно неудачного, нужно найти положительные моменты ( не растерялся, хорошо звучал какой-то эпизод, выдержал темп). 

· Подробное обсуждение полезно организовывать совместно с другими уч-ся  класса. В зависимости от возраста , характера, темперамента, прилежания усилить или ослабить положительные или отрицательные моменты выступления. Смягчить максимализм сверстников, воспитать доброжелательность друг к другу, научить культуре обсуждения. Обсуждать само исполнение, поведение на эстраде, но не личность учащегося.
Нельзя не вспомнить по ходу разговора о разного рода талисманах. Пустяковая безделица, сувенир, кем-то подаренный  «на счастье»- без них подчас не отправляются ни на один спектакль или концерт. Как бы не относиться к  почитателям талисманов, но раз это помогает, успокаивает – уже немало. В стрессовых ситуациях всё оказывается важным, всё идёт в счёт: мелочей тут нет. Есть люди, прибегающие к помощи самовнушения, аутотренинга. Некоторым помогает дыхательная гимнастика. Например, Б.А.Струве  рекомендует такие упражнения: медленное, глубокое вдыхание через нос, небольшая «задержка» дыхания и такое же спокойное, медленное выдыхание через рот; затем отдых и снова повторение упражнения, и так несколько раз, удлиняя каждый раз «передышки» между упражнениями. Описанное упражнение рекомендовалось выполнить уже на эстраде, до начала игры.  Как известно, большую роль во всём, что делается человеком, играет установка – его внутренняя предрасположенность, его готовность действовать в определённых обстоятельствах так, а не иначе. Установка, или как говорят в обиходе, самонастрой, может очень помочь исполнителю. Наш мозг, подобно компьютеру, обрабатывает всю информацию, которую мы вносим в неё. Наши ожидания и утверждения накапливаются и закрепляются за счёт мыслей и установок, которые мы внушаем себе. То же самое касается и детей. Ум ребёнка  невероятно активен, его посещают тысячи мыслей каждый день. Позитивные утверждения: короткие, простые фразы, которые мы повторяем про себя или вслух,  могут эффективно направлять эти мысли к определённой теме. При работе с маленькими детьми, эти утверждения могут произноситься их родителями и педагогами, что обогащает словарный запас детей и подкрепляет уверенность в себе. Например, если ребёнок боится предстоящего выступления, его можно научить повторять про себя: « а сыграю хорошо…я сыграю хорошо…я сыграю хорошо».При многократном повторении этой позитивной  установки  в течение нескольких минут, мозг настраивается на хорошую сдачу экзаменов, переключаясь с тревоги на уверенность. 
Какой способ преодоления эстрадного волнения выберете вы для своего ученика, подскажут опыт и знания каждого педагога. Но музыкальная педагогика подтверждает, что можно значительно снизить отрицательные стороны эстрадного волнения и тем лучше подготовить учащегося к концертному выступлению и, возможно, к будущей профессиональной деятельности.
Сотни страниц, наверное, исписаны на тему- как вести себя, выйдя на подмостки сцены, оказавшись лицом к лицу с публикой.  Если подвести всё сказанное к некоему общему знаменателю, то получится следующее: единственный способ противостоять волнению –это обратиться мыслями, всем своим существом к тому, что надо сделать в данный конкретный момент. Сосредоточиться на своих действиях, на процессе исполнения. В этом солидарны все, кто пытался анализировать ситуацию, о которой идёт речь.

 Понятно, что рассуждать об этом значительно проще, чем осуществить на практике, да ещё в экстремальных условиях сцены. Но из опыта выдающихся музыкантов явствует, что нужное состояние обретается через концентрацию внимания на таких вещах как качество звучания, фразировка, тембро-динамика, и прочее…Для человека, полностью занятого теми или иными практическими действиями( тем более творческими), человека, поглощённого, увлечённого работой, ничего постороннего уже не существует. В том числе и разного рода рефлексий, тревожных сомнений, отвлекающих мыслей.  (М.Чехов- сосредоточить внимание на чём-то позитивном_.)

Знаменитый одесский педагог  П.Столярский (учитель Д.Ойстраха) внушал когда-то своим питомцам перед их выступлением: « Ты будешь играть сейчас не для публики –ты будешь играть для меня, и только для меня одного. О всех остальных –забудь!. Рассказывают, что ученикам Столярского это помогало, они играли свободнее, смелее, с большей эмоциональной отдачей. Некоторым этот метод-обращаться на сцене к кому-то, о ком думаешь с удовольствием и приятностью помогает. 

Но лучше всего излечивает от «эстрадобоязни» успех. Не медики, не лекарственные препараты, а сценическая удача – одна, другая, третья…Удача не просто субъективно приятна. Она ведёт зачастую к довольно существенным структурным изменениям в психике человека. Меняется самооценка, повышается мнение о собственной персоне, о своих природных возможностях. Укрепляется доверие к себе, что для людей беспокойных и тревожно-мнительных важнее всего: тут их исцеление. Совсем не плохо оживить воспоминание об успехе при самонастрое  на предстоящее выступление. Ведите счёт своим удачам, а не своим неприятностям, советовал Дейл Карнеги. Скорее всего, он был прав. 
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