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Система домашних занятий скрипача

Введение
        Принимая в свой  класс ученика, мы в ответе не только за его профессиональное будущее, но и за  психологическое  здоровье. Ребенок приходит в музыкальную школу за ПРИЗНАНИЕМ и создание условий для реализации этого стремления – обязанность тех взрослых, в окружении которых растет и развивается юное дарование. Одним из основных компонентов УСПЕШНОСТИ обучения является организация не только ежедневной, но и эффективной системы домашних занятий.

В процессе подготовки профессиональных музыкантов-скрипачей этот компонент имеет важнейшее значение. Рационально организованная, целенаправленная самостоятельная работа является одним из решающих условий успешного продвижения юных музыкантов, освоения ими элементов исполнительского мастерства.


Игра на инструменте - сложный вид человеческой деятельности, требующий отлаженной работы, всех психических функций (воли, внимания, мышления, памяти, воображения), обеспечивающей четко согласованные физические действия, из которых складывается исполнительский процесс.

Особой трудностью и сложностью характеризуется период первоначального обучения  на струнном инструменте. Но уже на этой стадии должны закладываться основы будущей самостоятельной работы ученика. Необходимо с самых первых шагов воспитывать у маленького музыканта трудолюбие, волю к преодолению трудностей, приучать его к осмысленной работе за инструментом. Разумеется, главная ответственность за это ложится на педагога по специальности.
 

 
 I. Педагог и ученик
Педагог должен постоянно изучать психологию учащегося, учитывать этот фактор в педагогическом процессе. В целях развития и формирования музыкальных способностей и игровых навыков, преподавателю прежде всего необходимо умение видеть недостатки, знать от чего они происходят, указывая учащемуся способы их устранения, уметь правильно направлять весь процесс обучения, разумно и целенаправленно подбирать репертуар.
Педагогу принадлежит ведущая роль в формировании личности учащегося. В процессе обучения педагог передает ученику не только знания, но и отдает частицу своей души. Личность учителя определяется его культурой, профессиональными знаниями и навыками, человеческими качествами, поведением, как в классной, так и во внеклассной обстановке. Часто через уважение и любовь к учителю приходит и благосклонность к тому предмету, который он преподает. Чем выше в глазах ученика личность учителя, тем сильнее оказываемое им положительное влияние. Искренность и человеческая доброта играет огромную роль во взаимоотношениях учителя и ученика. Их межличностное общение создает благоприятную возможность не только для профессионального роста, но и для личностного развития учащегося. 

Одна из главных задач педагога - сплотить своих воспитанников в коллектив единомышленников. Этому способствуют классные собрания, концерты класса, совместное слушание музыки, посещение музеев, концертов филармонии и т.д. Авторитет педагога - необходимое условие успешной работы. Вместе с тем ученику должно быть предоставлено право высказывать свою точку  зрения. Недопустимо подавлять ученика своим авторитетом, предъявляемые ученику требования должны быть поняты им, как более разумные и целесообразные. Воспитательная роль педагога должна быть направлена на стимулирование самостоятельной , осмысленной работы учащегося. Педагог обязан поддерживать веру ученика в свои силы, не допускать в общении с ним резкого тона, насмешек, унизительных реплик. Проявление со стороны ученика инициативы, самостоятельности, если они идут на пользу дела, следует поддерживать и поощрять. 
                          2. Метод занятий
Педагог, всесторонне изучивший своего ученика, имеющий ясное представление о его природных данных, о характере его дарования, об особенностях его мышления и развития, на этой основе находит наиболее эффективные методы преподавания. Воздействие педагога должно соответствовать возрасту и психическому складу ученика. Работая с маленькими, важно вызвать у них интерес к занятиям. Уроки должны проходить на активном эмоциональном фоне. Тон разговора с учеником должен быть спокойным. Терпение и доброжелательность  со стороны педагога сочетаются с ясным осознанием целей и задач, поставленных перед учащимся. Учащиеся 5-ти,6-ти лет, как правило, с трудом осваивают первые навыки скрипичной игры. Обучение детей в раннем возрасте должно осуществляться с использованием  их врожденной способности к подражанию. Поэтому часть урока следует проводить в форме наглядного показа на инструменте, а этюды или пьесы, целиком или в отдельных фрагментах. При этом показ должен быть приближен к возможностям ученика. Нельзя, например, показывать концерт Ридинга, пользуясь приемом "взрослого"  вибрато, которое ученику еще недоступно. Это должно быть как бы ученическое исполнение в идеальном варианте. В процессе занятий необходимо уделить особое внимание типичным для большинства начинающих скрипачей недостаткам: 
1.Излишнее поднятие и напряжение плеча и  предплечья правой руки.

2.Чрезмерное давление подбородка на скрипку, зажатие корпуса скрипки между подбородком и плечом.

3."Захват" большим пальцем левой руки шейки грифа.

4.Нсвободное, напряженное держание смычка пальцами правой руки, чрезмерное сгибание и прогибание кисти.
5.Неустойчивое положение кисти левой руки, ее "сползание"  вслед за движением пальцев. 

6.Излишне высокое поднимание пальцев со струн и, соответственно, "отстукивание " пальцами на грифе. 

7. Раскачивание корпуса при игре.

8.Опора локтя о левый бок (опускание скрипки).

9.Ходьба при игре.

Преодолевая эти типичные недостатки, педагог должен воспитывать свободные, целесообразные движения, устраняя излишние мышечные напряжения. На ярких, убедительных примерах следует наглядно показать ученику вред этих недостатков, убедить его в необходимости следить за ними в домашних занятиях. На уроке следует работать с учащимся, не "забрасывая" его замечаниями, дать ему возможность сыграть гамму, этюд или пьесу целиком и лишь после этого давать указания, заостряя внимание на самом главном.


Есть дефекты, которые невозможно искоренить  в течение короткого времени, тем более за один урок. Если педагог на уроке предъявляет какие-то требования, а в дальнейшем проходит мимо них, то в последующих занятиях ученик не будет выполнять указаний. Он быстро почувствует непоследовательность в требованиях педагога, отсутствие твердой, целенаправленной линии работы. 

Планируя работу ученика, надо стремиться к возможно большему разнообразию. Каждый урок, каждое задание должны содержать всегда что-то новое. Интерес к новому свойственен ребенку.


В начальном периоде обучения легкие этюды и пьесы полезно транспонировать, перенося их на другие струны. Изучая гаммы в пределах одной октавы, следует использовать простейшие штрихи и метроритмы  (пример наглядно показан в сборнике А.Г.Григоряна "Гаммы и арпеджио"). Учащимся полезно сольфеджировать изучаемые пьесы и этюды дома и на уроке. Это способствует развитию слуха. Работая над интонацией, помнить о качественном звучании и ритмической дисциплине. 


В начальной стадии обучения, начиная с постановки и освоения элементарных технических приемов, особенно важен умелый подбор технического и художественного материала, по принципу постепенно возрастающей трудности. Нельзя допускать "натаскивания и дрессировки". Воспитание сознательного отношения к делу, самоконтроля в занятиях, развитие творческого мышления - вот к чему должен стремиться педагог в своей  повседневной работе. 




3.Техническое развитие
Техническое развитие ученика должно направляться педагогом по системе постепенности и последовательности. Воспитание двигательно-технической свободы на основе целесообразных приемов игры  неотделимо от работы  над красотой и выразительностью звучания, чистотой  интонации, четкостью ритма.  Работа над штрихами, распределением смычка, сменой смычка и струн, переходами в позиции, двойными нотами, аккордами - все это должно быть ориентировано на конечный художественный результат. Часто наблюдается разрыв между художественной и технической стороной обучения, особенно при прохождении инструктивно-технического материала, который выучивается с ограниченной целью - добиться чистой интонации, определенной беглости пальцев, овладения тем или иным штрихом. При этом упускаются задачи более высокого порядка - культура звука, фразировка, динамика, целостное ощущение формы этюда. Очень часто гаммы и этюды, учащиеся школ играют  от случая к случаю (к техническому зачету). Польза от таких занятий невелика. Только систематическая работа над гаммами, переходами из позиции в другую позицию, трезвучиями, хроматизмами, двойными нотами, аккордами и другими видами техники, может повысить технический уровень обучаемого. Некоторые педагоги игнорируют хроматические гаммы, - это недопустимо. Хроматические гаммы всех видов аппликатур (скользящей, чередующей, уплотненной) - нужный материал для развития беглости пальцев левой руки. Часто учащиеся испытывают трудности, работая над хроматизмами. Еще раз обратим внимание на важность гармоничного, эволюционного  развития учащегося с прочным закреплением уже освоенных навыков ( как постановочных, технических так и исполнительских). 

Рекомендуем не форсировать технические и художественные возможности  учеников (сложные пьесы, этюды к которым его исполнительский аппарат не подготовлен), что приводит к некачественным исполнениям на технических зачетах, концертах. Качественное значение в развитии ученика имеет своевременный, а, стало быть,  нужный в данный момент подбор технического и художественного материала.

4.Общие принципы развития учащегося

А.И.Ямпольский писал: "Я считаю более правильный метод работы, направленный в основном на развитие индивидуальности ученика. При этом не следует иметь в виду только талантливых учеников. В каждом необходимо найти и развивать те ценные и интересные  качества, которые в нем заложены с тем, чтобы помочь будущему музыканту обрести свое творческое лицо. С методической точки зрения вопрос о развитии ученика заключает в себе 3 основных момента. 
1.Всестороняя характеристика ученика, определение того, что он собой представляет на данном, исходном этапе развития. Необходимо хорошо знать все качества, образующие профессиональный облик учащегося, его музыкально-технические данные, способность к усвоению, работоспособность, уровень знаний и подготовки, исполнительские качества, стиль игры, эмоциональность, музыкальный вкус и склонности, и, наконец, слабые стороны - недостающие знания и навыки.

2.Определение путей развития. Что развивать, в каком направлении, что является главным, первоочередным  и  что мешает росту.
3.Определение темпов развития. Итак, обязанность педагога - положительные и слабые стороны,  намечать пути развития ученика. Всемерно обогащать его знаниями, устраняя имеющиеся проблемы: "Ни в коем случае нельзя культивировать одни лишь сильные стороны, увлекаясь ими и  забывая о недостатках". Не делать поспешных выводов в оценке  перспектив учащегося т.к. раскрытие его творческого потенциала может происходить неравномерно. На определенном этапе все должно пересматриваться и проверяться практикой; соответственно должно изменяться направление в работе. Мнение о том, что в начальной стадии обучения самое главное - усвоение постановочных и элементарных технических приемов, а музыка "придет потом" - глубоко ошибочно. Гармоничное развитие технических и музыкальных навыков должно осуществляться с первых шагов.

Абрам Ильич Ямпольский. О методе работы с учениками. Сборник "Вопросы скрипичного исполнительства и педагогики". Москва 1968г., стр. 12-13.




5. Проведение урока
Построение  урока зависит от конкретных задач и степени подготовки изучаемого материала. Как правило, урок начинается с прослушивания домашнего задания. Контролируя выполнение задания, не следует сразу прерывать и исправлять ошибки; терпеливо дослушать до конца, даже при самом несовершенном исполнении дать возможность учащемуся проявить себя в положительном смысле и одновременно получить полное представление о недостатках, уточнить первоочередные задачи. Затем следует 1.общая оценка домашнего задания, 2.повторное исполнение всего материала с остановками и корректировкой, 3. обобщение всех замечаний, рекомендации для дальнейшей работы по освоению изучаемого материала, 4.конкретное задание к следующему уроку.

Все пояснения изложить кратко, в доступной для ребенка форме с музыкальными иллюстрациями.




6.Домашние занятия


Основным и решающим условием успешного роста ученика являются систематические домашние занятия. Контакт с родителями обеспечивает постоянный  контроль над работой ученика в домашних условиях. 


С первых занятий педагог должен записывать в дневник ученика надлежащее задание, давая конкретные указания, регламентируя время на заданный музыкальный материал - это способствует продуктивной работе. Педагог может посоветовать и ученику и родителям ученика форму домашней работы над заданием (чередование материала, рациональное распределение времени).  Рекомендации даются с учетом возраста и индивидуальных особенностей ученика. Для получения навыка самостоятельной работы  рекомендуем со 2 класса давать специальные задания - легкие этюды и пьесы. 

При  изучении  концертов А. Вивальди,   Виотти, П. Роде и др. учащимся полезно для    развития штрихов деташе,  мартле, сотийе, стаккато и др. самостоятельно поработать над этюдами Р.Крейцера №№ 1,4,7,8. П. Роде - №№ 1,5,7 и др. в различных штриховых вариантах. При работе над большими и сложными этюдами, советуем разнообразить их штриховыми  и метроритмическими вариантами. Практика  показывает, что если работать усиленно над каким-либо одним видом техники или конкретным произведением, то через две-три недели наступает "торможение", в этом случае полезно переключиться на новый материал, а через некоторое время снова вернуться к предыдущему - такая форма работы дает хорошие результаты. Дома  ученики любят играть в быстрых темпах. Педагог должен указать темпы, в которых следует упражняться, предостерегая от бесконтрольной игры. На начальной стадии изучения нового материала предпочтительны занятия в медленном темпе; это позволяет контролировать весь игровой процесс и способствует запоминанию.  А.И.Ямпольский : "Работа в медленном и замедленном темпе приносит большую пользу, но она не должна быть формальной, бессодержательной. Работать в замедленном темпе следует не только над интонацией и технической стороной, но и над произведением в целом: над звучанием, нюансировкой, стилем, художественной отделкой, тщательно вслушиваясь в исполнение, имея при этом в виду конечную цель, к которой стремиться исполнитель. При работе в медленном темпе играющий может потерять ощущение ритма, поэтому особое внимание должно быть обращено на ритмическую точность".
 Далее  - А.И.Ямпольский рекомендует сдвигать темпы. 


Д.Ф.Ойстрах предостерегает учащихся от вредной привычки работать лишь над технически-сложными  фрагментами, минуя  кантиленные, а, межу тем, кантилена  (пение) - является одним из труднейших видов техники. 
К. Г. Мострас  напоминает о значении работы над гаммами и арпеджио.  При этом уделяйте внимание качеству звука. В такой же степени важна работа над этюдами. Не следует рассматривать этюды однобоко  (как материал для преодоления технических трудностей). Этюды должны изучаться как музыкально-художественные произведения.


Иногда учащиеся играют гаммы, быстрые технические эпизоды, упражнения с vibrato. Напоминаем, что выразительность звука зависит от свободы и эластичности правой руки. Vibrato надо применять разумно, в соответствии со стилем произведения. Злоупотребление vibrato придает игре монотонность. При работе над интонацией оно вредит качеству звука. 


М.И.Вайман: "В работе музыканта должна уставать в первую очередь голова, и уставать для того, чтобы рукам было легче".

Краткие  резюме: - похвала и поощрение с одной стороны, серьезная критика, объективная оценка выполненного задания с другой - способствуют успешному овладению инструментом, формированию личности ученика. Серьезная задача педагога - внимательно следить за организацией и качеством домашней работы ученика. 

Индивидуальность, исполнительская воля, творческое воображение развиваются благодаря систематической, каждодневной, вдумчивой домашней работе. Даже если ребенок в последующем не выберет тернистый путь музыканта своей профессией учеба в музыкальной школе не пройдет незамеченной: сформируется личность под влиянием настоящего вечного искусства, в той или иной мере ребенок будет приучен к дисциплине и ответственности, что несомненно пригодится в любой , выбранной им, профессии.
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